

让实干担当 成为鄂托克最闪亮的干部品牌

曹文清

习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时发表的重要讲话,系统阐述了生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的重要地位,殷切期望我们保持加强生态文明建设的战略定力。鄂托克旗作为典型的资源型地区,一定要深入学习贯彻习近平生态文明思想,不折不扣贯彻落实自治区党委十届九次全会和市委四届七次全会精神,积极践行新发展理念,以产业生态化、生态产业化引领经济结构战略性调整,切实走出一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

在促进转型升级上做文章。鄂托克旗资源富集,但从总体上看,对资源开发利用还不够精细,资源利用率还比较低。要坚持把项目作为高质量发展的有效载体,以打造千亿级绿色园区为目标,充分激发和保护企业家精神,扶持壮大民营经济,通过采取以商招商、产业链招商、嫁接改造等方式,腾笼换鸟、筑巢引凤,推动形成以煤炭、天然气为源头和基础,焦炭、电石、甲醇、烧碱等为支撑的绿色低碳循环经济体系。当前,将大力改造提升氯碱化工、硅铁、焦化、冶金等传统企业和传统企业,积极推动技术创新及商业模式创新,推动产业集群集聚、绿色低碳循环发展。

在做好加法减法上下功夫。一方面,深入落实供给侧结构性改革,在已经退出煤炭、焦化、电石、水泥产能310万吨基础上,从严控制高能耗、高物耗、高水耗、低水平重复项目建设,持续保障去降补、处僵治困、改造升级、节能环保等措施落实到位,为高质量发展腾出空间、赢得主动。另一方面,把培育新兴产业新业态新增增长极作为谋未来、谋长远之计,补新兴产业之缺,扬绿色农牧业之长,提现代服务业之位,做大做强生态利用型产业,大力发展全域旅游,逐步构筑起多点支撑、多元带动的产业发展新格局。我们的目标是5年内有8000吨多晶硅、320万吨氯碱化工、130万吨硅铁硅锰、3500吨螺旋藻、520吨无毛绒基础上,建成3万吨世界级多晶硅生产基地、500万吨全国氯碱化工低成本洼地、世界铁合金之都、世界筑都,守好灶火大叫

坚持生态优先聚力绿色发展 为高质量发展积蓄力量

朱成帮

开展思想再解放、笃行新发展理念,推动高质量发展大学习大讨论,是自治区党委深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示精神的具体举措,也是实现高质量发展的关键抓手。作为旗委主要负责同志,必须深刻领会大学习大讨论的丰富内涵,积极主动地坚持将大学习大讨论成果转化为推动高质量发展的工作思路、政策措施和实践经验。

提高政治站位,深化思想认识,准确理解开展大学习大讨论的深刻内涵。开展大学习大讨论,其中一项重要内容就是如何探索一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。科右前旗作为老少边穷地区,必须坚持保护与发展并重,自觉将学深悟透习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示精神作为首要任务,牢固树立发展是第一要务的思想,坚持生态优先、绿色发展,主动将新发展理念落到实处,为实现科右前旗高质量跨越式发展凝聚共识、积蓄力量。

保持战略定力,明确工作举措,全面推进生态文明建设取得新成效。科右前旗地处大兴安岭南麓,生态地位重要,是构建我国北方重要生态安全屏障的重要节点。我们必须深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚决扛起生态文明建设政治责任,积极践行绿水青山就是金山银山的发展理念,始终坚持在发展中保护、在保护中发展,全面落实大气、水、土壤污染防治三年行动计划。要加强燃煤锅炉、施工扬尘、渣土运输等污染防治,严控秸秆焚烧行为;要全面落实河(湖)长制,统筹推进水污染治理,水生态修复、水资源保护、水生态共治;要积极开展第二次全国污染源普查和土壤污染现状调查,加强农业面源污染防治;要严格落实基本草原保护制度和补奖机制,严厉查处滥垦滥伐、乱采乱挖、偷牧乱牧等违法行为;要加强青山自然保护区和乌兰河自然保护体系建设,筑牢生态安全屏障,让科右前旗的天更蓝、山更绿、水更清、空气更清新。

持之以恒抓好生态文明建设 全力以赴加快赛罕区高质量发展

云忠厚

习近平总书记对内蒙古生态文明建设的重要指示,既赋予我们重大使命和任务,又指明了推进生态文明建设的路径和方法。具体到赛罕区的区情实际和特点要做到三个着力。

一是着力转变思想观念。思想是行动的先导。我们要以深入开展思想再解放、笃行新发展理念,推动高质量发展大学习大讨论为契机,进一步统一思想,凝聚共识,在学习借鉴中解放思想,在正视差距中更新观念,在调查研究中明确方向。通过大学习大讨论,使党员干部在思想观念和新发展理念上实现深刻变革,力争在筑牢绿色发展理念、发展绿色产业、共筑绿色家园等方面,真正把大学习大讨论的成果转化为推动高质量发展的工作思路、具体举措和实践成果。

二是着力推动绿色发展。在农业上,要围绕乡村振兴战略,夯实产业发展基础,按照一镇一特、一村一品,的要求,抓好优势特色产业的升级有效落实,不断提升矿区、园区、保护区、农村牧区四区治理成效,确保到2020年主要污染物排放总量大幅减少,生态环境质量明显改善。着力构建生态文明制度体系,建立健全环境污染黑名单和环保信用评价、信息强制性披露、严惩重罚等制度,进一步完善体现生态优先、绿色发展的考核评价体系,全面落实自然资源资产离任审计,生态环境损害责任终身追究制,推进生态文明建设日常工作常态化、长效化、制度化。

在实干苦干敢干上见精神。充分发挥党委总揽全局、协调各方的核心作用,强化政治引领,推动思想再解放,笃行新发展理念,教育引导广大党员干部切实增强四个自信、坚定四个自信、做到两个维护,以更高的政治站位、更有力工作举措,推动习近平总书记重要讲话重要指示精神转化为生动实践和具体成果。大力发扬吃苦耐劳、一往无前的蒙古马精神,把忠诚干净担当融入血液,保持敢于负责、敢于担当的干部,让有为者有位,给善为者机会,为敢为者撑腰,让实干担当成为鄂托克最闪亮的干部品牌。(作者为鄂尔多斯市鄂托克旗委书记)

坚决落实去产能目标任务,倒逼低端产能转型升级,通过腾笼换鸟,为先进产能腾挪出发展空间。

三是着力加强生态文明建设。要重点抓好城乡环境卫生。在农村,持续推进农村人居环境整治,以农村厕所革命为突破口,全力抓好生活垃圾、生活污水治理、粪污治理、秸秆利用等工作,不断提升治理能力和服务水平,使农村公共水冲厕所、室内水冲厕所等改造普及率达到80%以上。在城区,持续提升城市精细化管理水平,以三城同创为工作着力点,持续在热点问题整治、重点举措实施、长效机制建立上精准发力。持续巩固和扩大城市环境卫生综合整治成果,着力开展六乱专项整治,突出抓好城郊、城乡结合部的环境卫生整治。以城市网格化管理为基础,把精细化拓展延伸到城市管理的每一个角落、每一个末梢,不断提升城市管理的智慧化水平。结合城市双修,大力开展城区内外绿化造林行动,既要见缝插绿,更要拆墙透绿,实现公共绿化与庭院绿化的有机融合。构建开窗见绿、出门见园、移步见景的园林生态系统。倡导绿色低碳生产、生活方式,扎实开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校等创建行动。

要重点打赢蓝天、碧水、净土保卫战。统筹谋划全区大气污染防治工作,突出抓好扬尘污染防治、清洁燃煤监管、燃煤锅炉拆并、秸秆禁烧等工作,有效提升区域空气质量。突出抓好建筑工地、道路运输等扬尘污染管控工作。巩固提升清洁化炉具替代成效,确保禁燃区全部使用清洁型煤炭。做好企业污染物排放监管工作,逐步取缔落后混合楼餐饮企业。严格做好大气气站监测工作,加强在线锅炉数据监管,确保达标排放,全区空气质量优良天数达到300天以上。强化饮用水源保护,继续推动饮用水源保护区规范化建设,强化节约用水意识,坚决取缔小散乱污小作坊、小加工点,重点防控黑臭水污染。逐步提升土壤环境监测、执法水平,完成土壤污染现状定性调查,不断提升土壤污染管控能力。(作者为呼和浩特市赛罕区委书记)

坚持以新发展理念为引领 实现美丽与发展共赢

杨海

党的十八大以来,习近平总书记多次阐述生态保护与经济发展的关系,提出我们既要金山银山,也要绿水青山,宁要绿水青山不要金山银山,绿水青山就是金山银山。习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时指出,要保持加强生态文明建设的战略定力,探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。习近平总书记生态文明思想为我们做好工作提供了思想武器和科学行动指南。结合阿拉善右旗的实际,在学习贯彻习近平总书记生态文明思想方面有几点粗浅的认识和体会。

正确认识生态保护与经济发展的辩证关系。习近平总书记指出,生态环境保护的成败,归根结底取决于经济结构和经济发展方式。经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔,生态环境保护也不应该是舍弃经济发展的缘木求鱼,正确处理好生态环境保护和发展的关系,是实现可持续发展的内在要求,也是推进现代化建设的重大原则。可以说,生态环境保护是经济发展的基础,没有保护就谈不上发展,更谈不上高质量发展;高质量发展能够逆向拉动生态环境的保护;二者是辩证统一的关系,是相辅相成、良性互动的关系,而不是对立的、相互排斥的。我们一定要树立大局观、长远观、整体观,进一步增强保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护高水平保护、在高水平保护中促进高质量发展,实现美丽与发展共赢。

沙山也是金山银山是习近平生态文明思想在阿拉善右旗的生动实践。阿拉善右旗自然环境恶劣,生态脆弱,全旗沙漠面积占国土面积的46.6%,沙化面积达85%以上,是全区提升土壤环境监测、执法水平,完成土壤污染现状定性调查,不断提升土壤污染管控能力。比如,全旗30%

的土地上分布着丰富的野生肉苁蓉、锁阳、甘草、麻黄等名贵药材,这些沙生植物是难得的保健食品原料,极具开发价值和市场发展前景。再如,巴丹吉林沙漠横贯全境,以奇峰、鸣沙、群湖、神泉、古庙、五绝闻名于世,被誉为中国最美的沙漠,是阿拉善沙漠世界地质公园主园区,目前已被列入中国世界自然遗产预备名录。近年来,我们始终像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,视沙漠为资源,通过做优沙产业、做大驼产业、做强旅游业,变沙为金,逆向拉动生态保护建设,实现了沙漠增绿、产业增效、农牧民增收。实践证明,沙山也是金山银山,理念是习近平总书记生态文明思想在阿拉善右旗的生动实践。

坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的特色化旗域经济高质量发展之路。在国家、区、盟功能区划中,阿拉善右旗不是粮仓,不是牧场,也不是工业集中区,而是国家重要的生态功能区。要下定决心,久久为功,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展之路,让阿拉善右旗的天更蓝、水更清、群众生活更幸福。走巴丹吉林沙漠世界自然遗产保护与生态文明建设相结合的绿色发展之路;走沙产业、驼产业与生态文明建设相结合的绿色发展之路;走文化旅游与生态文明建设相结合的绿色发展之路;走新能源产业与生态文明建设相结合的绿色发展之路。

思路一变天地宽。自治区党委开展的思想再解放、笃行新发展理念,推动高质量发展大学习大讨论,对于阿拉善右旗更好地贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示精神,更好地解决推动高质量发展面临的困难和问题,可谓正逢其时、恰逢其势。我们将牢牢抓住大学习大讨论这一有利契机,实事求是,解放思想,与时俱进,为打造祖国北疆亮丽风景线做出新的更大贡献。(作者为阿拉善盟阿拉善右旗委书记)

以思想大解放 推动口岸城市高质量发展

鞠树文

二连浩特市委认真贯彻落实自治区大学习大讨论的重要部署,结合实际,围绕建立一套常态化的大学习大讨论工作机制,举行一次年轻干部推动口岸城市高质量发展大比武,进行一次重要讲话精神,坚持有所为、有所不为,坚决走好生态优先、绿色发展新路子。紧紧扭住重大项目建设这个牛鼻子,扎实推进桃合木百万千瓦风电基地、哈瓦国际无人机等项目建设,为科右前旗经济发展注入新动力。进一步优化三次产业结构,以米莱油药糖、猪鬃牛羊皮十大主导产业为重点,扎实推动农牧业高质量发展;坚持以高新技术产业园和大数据产业园建设为抓手,进一步加快新旧动能转换步伐,加快推进全域旅游步伐,着力推动乌兰毛都大草原旅游工程建设,加快东北亚义乌国际商贸城建设,全面释放第三产业红利。要坚决打赢脱贫攻坚战。全面贯彻习近平总书记习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,坚持现行目标标准,聚焦两不愁、三保障,严格落实五个一批、六个精准要求,按照全党抓扶贫,重点抓产业,关键抓项目的工作思路,深入开展产业、就业、生态、教育、健康、社会保障等重点工作。持续深化京蒙扶贫协作,中央单位定点帮扶、厅局帮扶,全面加强驻村工作队管理,突出抓好扶贫领域腐败和作风问题整改。聚焦产业扶贫全覆盖,深入实施四个100工程,全力打造肉牛、奶牛、生猪、肉羊等优势特色产业。坚持智志双扶,全面激发贫困人口内生动力,确保年内高质量实现脱贫摘帽目标。要着力保障和改善民生。坚持以人民为中心的发展思路,实施教育优先发展战略,全面提升教育教学质量。深化医保支付方式改革,完善旗域医共体。巩固国家卫生县城和国家园林县城创建成果,加快推进科尔沁塔拉城草原项目和城北路(省际通道)绿化扩改造工程项目建设。加快发展文化产业,扎实推进鼎盛珠宝文化产业园、众缘民族饰品加工园区、玛拉沁乐园等项目建设。深入推进扫黑除恶专项斗争斗争,切实维护社会和谐稳定。

(作者为兴安盟人大工委副主任、科右前旗委书记)

力实施节水技术。在做大总量发展的基础上调结构、转方式。二是不断完善口岸功能,提升发展的承载能力。口岸功能不完善,进一步提高通关效率是急需解决的实际问题。在中蒙经济合作区政府间签订草案的基础上,抓住纳入中蒙建交70周年70项工作的有利时机,推动建设协议早日签署,并努力争取国家赋予综保区加自贸区的相关政策,打造新的发展平台。规划建设B型保税区,争取建成粮油、针叶纸浆的期货交割仓。用好基金、担保及仓单质押等金融工具,发展产业链金融。三是着力打造一流营商环境。健全完善扶持粮油、木材、绒毛、活畜及副产品加工的政策。对重大项目组建专班,专项推进,推动新能源、大数据、文旅等新兴产业发展。深入实施优化口岸环境建设一流口岸城市三年行动,今年启动提升口岸服务能力百日攻坚专项行动。

坚持生态优先、绿色发展,积极探索实践高质量发展的新路子。二连浩特是祖国的北大门,保护好祖国北疆生态安全,是二连浩特市委、政府的重要政治责任。一是坚持以水定产、以水定城。从居民生活、城市绿化、产业发展等几个方面入手,采取法治化市场化手段,在全市范围内开展节水型社会建设专项行动。二是积极探索半荒漠化草原整治措施。严格落实禁牧、休牧等保护措施,坚决打击超载放牧,促进草原生态自然修复。利用院校、科研机构等专业力量,实施半荒漠化草原治理工程。引导农牧民科学调整种植业、养殖业结构,实现高效生产和草原保护的有机统一。三是加强干部队伍建设。结合机构改革,加快推进混编混岗人员分流安置,干部提名考察规范等工作,选配配强各级领导班子。加大年轻干部队伍建设力度,在大学习大讨论中组织全市所有45岁以下的年轻干部统一参加大比武活动,发现培养、选配充实一批年轻干部,优化干部队伍结构。(作者为锡林郭勒盟委委员、二连浩特市委书记)

笃行新发展理念 奋力开创绿色崛起新局面

焦刚伟

在探索走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子的重要时期,自治区党委组织开展思想再解放、笃行新发展理念,推动高质量发展大学习大讨论,十分及时、十分必要。作为县委书记,坚决担起第一责任,以大学习大讨论为牵引,带头深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示精神,立足扎兰屯实际,强化政治引领,保持战略定力,优化战略布局,全力构筑六大体系,为推动县域经济转型升级、高质量发展注入强大动力。

一、强化高质量发展的战略引领。习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示精神,是我们高质量发展的指路明灯和行动纲领。要联系实际的思路思考,聚焦问题深刻反思,结合任务深入研究,引领推动扎兰屯高质量发展。坚持在学习中提高认识,真正学出觉悟、学出方法、学出担当,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持在研讨中增强自觉,重点聚焦七个方面深入开展研讨,把自己摆进去、把思想摆进去、把职责摆进去,对标对表,确保各项任务始终沿着正确的方向前进。坚持在调研中凝聚共识,结合扎兰屯市县域经济转型升级和高质量发展实际,细化为37个专题进行组织调研,深化对生态优先、绿色发展的思考与探索,推动思想大解放、观念大更新、作风大转变、发展大提升。

二、保持高质量发展的战略定力。扎兰屯生态系统完好,是国家生态市、国家园林城市。围绕推动县域经济转型升级和高质量发展,2016年扎兰屯市确立了绿色崛起、富民强市的发展主题,明确了建设自治区东部重要的绿色有机农畜林产品生产加工输出基地、度假休闲旅游目的地、商贸物流集散地、绿色文明宜居城市的发展定位。几年的探索和实践证明,这一主题和定位符合党中央的决策部署,符合自治区党委和呼伦贝尔市委的发展要求,符合扎兰屯发

展实际。要不断完善发展思路和发展定位,夯实绿色发展根基,厚植绿色发展优势,推动扎兰屯高质量发展。

三、优化高质量发展的战略布局。推动高质量发展,是大学习大讨论的落脚点。我们紧紧围绕这一目标,着力构筑六大体系,深化供给侧结构性改革,加快推动新旧动能转换,支撑带动扎兰屯高质量发展。一是着力构筑绿色农牧业新体系,紧密结合乡村振兴战略,加快推进1+4规划及平台体系建设,重点在夯基地、调结构、促融合、育品牌、增活力上下功夫,持续推进农业减农药、减化肥行动,不断增加农产品附加值,支撑带动农牧业步入内涵式发展轨道。二是着力构筑临空产业新体系,中国民航大学内蒙古飞行学院作为新业态新动能的龙头已经落户扎兰屯,我们将做好近期4平方公里、远期7平方公里,集专业飞行、专业训练、通航维修、航空物流、航空旅游等为一体的临空产业园区规划编制,全力建设以扎兰屯为核心、直线距离超过450公里的转场飞行基地,内蒙古东部地区若干个训练附属基地为补充的中国民航大学内蒙古飞行学院训练机场体系,逐步形成年培训600名学员、飞行12万小时、产值4亿元的训练规模,着力打造中国北方航空特色小镇。三是着力构筑电子商务新体系,实现城乡网络设施、物流配送、服务平台全覆盖。四是着力构筑全域旅游新体系,以筹办十四冬为契机,全力推进柴河国家5A级景区和以金龙山景区为龙头的扎兰屯国家级生态旅游度假区建设,着力构建两极联动全域旅游发展新格局。五是着力构筑循环工业新体系,加快培育玉米、秸秆、畜产品等7个百万吨级的绿色农畜林产品加工产业集群。六是着力构筑城乡融合新体系,加快推进中东铁路工业遗产历史文化街区和中东铁路风情历史文化街区建设,积极推动城乡融合发展。(作者为呼伦贝尔市扎兰屯市委书记)